

任庆泰,早年留学日本,习得照相技术,被誉为“商人之先觉者”。1892年,他在北京创办丰泰照相馆。1905年秋,任庆泰邀请京剧大师谭鑫培,在丰泰照相馆的中院天庭架设的手摇摄影机前,拍了可归为“自行制备”的电影《定军山》。关于1905年的时间点及《定军山》的拍摄,虽有人质疑过,但实证史料的累积使《定军山》为中国电影摄制元年的约定俗成,成为学界共识。

《定军山》的拍摄及其作为中国电影史起点的认定,并非孤立于单一史料之上,而是经由多重史证、多源交叉得以确认。1905年2月,任庆泰所经营的大观楼开始放电影,并“自行制备”电影。该月18日,《京话日报》刊登了英美电戏公司假座大观楼放映电影的广告,并列出了放映的片目。次年2月25日《京话日报》《北京新闻》中刊登《大观楼电影上档》的公告:“大观楼演唱电光影戏,由开设人任庆泰到卫生局禀报。据说这一处电影,都是自行制备,并没有洋商合股。所演的戏文,全为开通民智,不是淫词小调。”

与此同时,1906年10月28日天津《大公报》“秋操拍照”报道:“此次河南彰德府秋季大操,特约京师丰泰照相馆前往拍照。闻该照相馆共去摄影妙手五六人,其帮同照料者亦六七人之多云,证明丰泰照相馆时有‘摄影妙手五六人’,且受邀参加拍摄‘秋季大操’纪录电影。”

《中国电影发展史》记述,称《定军山》拍摄于1905年的秋天,并引《电影》周刊第14期(1938年12月7日上海出版)文章《旧剧电影化并非始自梅兰芳》,指出丰泰照相馆当时拍的由谭鑫培、俞菊笙等人参演的短片,放映时“有万人空巷来观之势”。此文系1935年6月29日北京《益世报》所刊文章《旧剧摄成影戏远自谭鑫培俞菊笙》(作者梨园董狐)的改写,相关不同版本的文章甚夥。在此之前,1932年9月2日《天津商报画刊》上刊发过署名“醉生”的文章《三十年前之北平电影》,其中道:“自光绪三十年,大栅栏、大观楼,即有电影园……但所映影片,尺寸甚短,除滑稽片外,仅有戏法与外洋风景……又当时外人在北平所涉影片,仅注意热闹。”“俞振亭之金钱豹等片,亦偶然见之,是又可见吾国戏剧之摄入电影,固甚早也。”

梅兰芳《舞台生活四十年》的执笔者许姬传,认为《定军山》的拍摄“大约是一个秋季”。许姬传是根据梅兰芳的“老友”吴震寰亲睹此片拍摄的回忆而记述的。《许姬传七十年见闻录》中又一次讲述了此事,并判断为“1905年的一天”。

另外,王越的《中国电影的摇篮——北京丰泰照相馆拍摄电影访问追记》一文,载《当代电影》前身的《电影文化》第1辑,1988年出版,系王越1959年采访丰泰照相馆学徒刘仲明(摄影师刘仲明的“堂族弟弟”)所写的追记文章,称此片拍摄于1905年“上半年的一天”。

值得注意的是,程步高等人在《影坛忆旧》等著作中亦有相关记述。程氏称《定军山》拍摄于1908年;“到1908年,仍由该馆出面接洽,商得当时北京著名京剧名角小叫天(谭鑫培)的同意,及戏院的协助,在一块空地上,搭露天棚,棚内置舞台布景,利用日光(当时本无灯光),与普通拍照相同,拍摄谭鑫培的《定军山》。当然是无声片,故唱功场面均删,只抽《请缨》《舞刀》《交锋》等几个舞蹈武功动作场面,拍成电影。”尽管关于拍摄年代存在不同意见,学界基于多方史料的综合考证,仍普遍将1905年视为中国电影摄制的起点。

任庆泰的丰泰照相馆在北京前门外。1905年谭鑫培的这次电影活动,作为电影史学家李少白多年前说的历史研究中的“基础事实”,展现了中国人对这一新兴媒体的无穷的创造和民族电影美学的探求。彼时,参与的人或许并未意识到,“这是中国摄制的第一部影片,亦是中国最早的一部京剧纪录片”。谭鑫培成为“中国第一位现身银幕的艺人”。戏曲与电影结合,成为中国电影的起点和历史性生成的预设框。谭鑫培的银幕现身,亦意味着中国电影与民族文化在光影初启之时,已然交汇、共生。

从传统中寻根

——中国电影在中华优秀传统文化滋养下的实践与创新

□丁亚平



《定军山》拍摄现场复原图(左一)与《定军山》剧照

今年恰逢世界电影诞生130周年,也是中国电影诞生120周年。回顾历史,中国电影的发生发展过程与商业、艺术、观众相关,更同中华优秀传统文化、民族审美基因方面的创造性转化、创新性发展的丰富表现息息相关。从传统中寻根,成为中国电影生长、变革总体性进程中的重要力量。

戏起银幕:传统文化在中国电影中的基因植入

1905年,《定军山》拉开了中国电影的序幕。戏曲本属舞台艺术。而“戏影结合”这一创举巧妙结合了中国传统的大众文艺资源,使得电影自一开始便与本土文化紧密相连。《定军山》连同此后拍摄的《长坂坡》《女童散花》《春香闹学》等影片,记录了谭鑫培、俞菊笙、梅兰芳等京剧名家的舞台艺术,是早期影像文化中的重要组成部分。

据《北京电影录》统计,1908年前北京地区共计出品八部影片,均出自丰泰照相馆,且全部为戏曲题材。从一开始,中国电影便没有简单地照搬西方路径。《定军山》以戏曲为介,将新奇的影像形式包裹进熟悉的文化表征之中,使电影从“舶来品”转化为一种可以被理解、被认同的在地经验。在传统的帷幕与腔腔之间,影像的异质感被熟悉的文化经验所中和,一种现代媒介感知的方式悄然建构。

戏曲电影的发展并未止步于初期。进入20世纪中叶及21世纪之后,戏曲电影不断拓展其题材与表现手法。应云卫、桑弧、谢晋、谢铁骊、陈怀皑等导演在戏曲片领域的探索,使这一类型的视觉叙事日益丰富,文化蕴涵深沉厚重。他们的作品在保留戏曲艺术精髓的同时,还激活了电影的表现

潜能,从而为传统文化的银幕再现开辟了新路。

这类影片不仅在审美层面满足了观众需求,也在文化意义上完成了传统与现代的对接。戏曲人物的造型、唱念做打的节奏韵律、舞台光效与电影语言的融合,成为中国电影中极具辨识度的美学符号。可以说,中国电影自诞生之日起便已携带着本土文化的种子,而戏曲恰是最早给予其语言与神韵的艺术源头。戏曲电影的存在,见证了中国电影“本土化”“民族化”的起始密码,也昭示着传统并未远去,它只是以新的形式在银幕上延续。

文脉入影:中国电影对传统文化的美学转化

早期中国电影经历了默片主导到有声片兴起的转型阶段,这一过程标示了传统文化与电影语言融合的突破,《孤儿救祖记》《神女》《小城之春》等故事片的相继问世,开启了中国电影自觉探索民族化的历史时期。这些作品的成功,彰显了电影拥有艺术性、民族性双重属性的自觉意识,并逐步形成了融入中华优秀传统文化元素的电影美学的基本框架和新范式。

费穆于20世纪40年代创作的《小城之春》,影响力远远超过特定时间空间,无可争议地成为中国电影经典之作。导演用传统文化的元素和色调,以寓言性的语言把优秀传统文化的意蕴朴实地表达出来。

影片在形式上并不追求叙事的戏剧化推动,而是以近乎散文般的节奏,呈现出对人事、情感与历史境遇的凝视与沉思。费穆借用中国传统审美的资源,如淡化情节结构、注重意境营造、运用象征性语言等,将“道”与“情”融入影像之中,使得电影成为承载创作者自我精神的

重要载体。影片“处理得如散文一样的美丽”,运用“虚托”的艺术手段,诚挚而婉转,不做作,不煽情,质朴而具有深味。只是淡淡描画,内里却有着强旺的情绪渲染,充溢着一种感性的气氛,细雨润物,具有文化省思的意绪。

除了费穆,张石川、郑正秋、但杜宇、洪深、史东山、邵醉翁、田汉、朱石麟、谢晋等先驱,都积极探索中国电影的民族化道路,他们的电影涵摄着时代和文化的感知结构,在时空的流转中鲜活地呈现历史的脉络,于各自的美学坐标中或赓续主旋律,或调和古今冲突,或开创市场新貌,在影像深处延续着民族文化的精神血脉,体现出中国电影大众化、民族化的巨大潜力,也标识着不同时期电影观念的变革。传统文化的深层纹理,亦在光影的起伏中被唤醒、再造,并以不同的方式沁入中国电影的叙事策略与美学气质之中。

传统焕新:当下爆款影片中的文化激活机制

如果说中国电影的历史传承是一条深埋于影像深层结构中的精神河流,那么在新时代背景下,伴随电影工业体系的加速升级,这条河流正重新汇入技术革新与审美转型交织的时代洪流之中。在中华优秀传统文化的深度滋养下,国产电影不断探索与当代观众的情感及文化语境契合的叙事方式,传统母题由此被重新激活,孕育出更为丰富而持久的文化共鸣。

谢君伟、邹靖执导的《长安三万里》,穿越历史时光,将镜头对准李白、杜甫、王维、王昌龄、岑参等一众唐代诗人,唤醒中华文化的诸般记忆,将往昔历史场景巧妙引入当下,让观众体悟诗歌承载的记忆和长安恢宏的浪漫,彰显中华文明的共性与独特

个性。乌尔善执导的《封神》系列,改编自明代小说《封神演义》及宋元话本《武王伐纣平话》,于场面营造、神话书写和颇具现代性的美学表达中展现诗性的气度,从中追溯并传承连绵不绝的中华文化的精神力量。饺子的《哪吒》系列则通过“故事新编”,赋能中国电影产业,使中国电影的核心竞争力得到全方位提升。在“故事新编”策略中,《哪吒之魔童闹海》并未拘泥于神话原型的复述,而是借由对“天命”与“反抗”主题的重塑,赋予传统人物以现代精神内核。它启发当下创作者思考,传统文化如何借由影像获得一种可触、可信的当代表达。

深层互动:传统文化赋能电影未来发展

回望中国电影120年历程,其民族化美学的生成与发展,从未脱离大众语境与文化根系的双重牵引。传统文化既是电影语言本土化的底色,也是一以贯之的精神资源,在历史与现实之间持续发酵,生生不息。

首先,传统文化为中国电影大众化开辟了深层链接。在新的媒介、新的审美观念与叙事类型不断涌现的今天,真正触动人心的作品,往往扎根于文化肌理之中。寻找观众、命名经验、激发想象,都离不开对民族叙事逻辑与审美语汇的再发掘。正是于传统寻根中,电影实现了从语言实验到情感共振的跃迁。

其次,中华优秀传统文化作为一种不竭的创作资源,不仅唤起情感认同,更塑造文化判断力。这其中,传统文化与现实经验相嵌合,从表征符号转化为深层审美逻辑与形式,进而确立了当下国产电影的文化坐标。

再次,在全球影像语汇日益趋同的背景下,中华优秀传统文化对中国电影的赋能,提示了对本土审美结构的重构与延展。传统美学中的意境、留白、虚实与节奏等,为中国电影注入了独具辨识度的审美语感,使其在现代影像实践中保持独特的文化气质。

总之,传统文化之于中国电影,是一种内在的方法论。越是扎根本土,越能抵达远方。在光影的折射中,一个民族如何观照自我,如何以自身语言进入全球视野,正在悄然构成中国电影未来发展的新命题。

(作者系中国传媒大学艺术学部学部长、北京电影学院和河北科技大学特聘教授)



如何让历史“活”出共鸣

□本报记者 许 莹



《人生若如初见》为同类题材电视剧创作带来了不新的启示。

首先,在创作理念上,要尊重历史,深入挖掘历史细节与情感内核。创作者不能仅仅将历史当作一个既定的框架,而应深入研究历史背景、人物生平和时代风貌,还原历史的真实质感。特别是一些真实具体的时代细节,能够更好地使观众与剧中人物产生情感共鸣,从而增强作品的感染力。

其次,在叙事手法上,要注重以小见大,通过个体人物的命运展现宏大的时代画卷。剧中的主角也是有着血肉之躯、情感欲望的普通人,在他们的成长中,不仅融入了爱情、友情、事业等故事,而且融入了20世纪初期的政治变革、社会思潮等元素,使观众在关注人物情感命运的同时,也对那个时代有了更全面的认识。

再者,在思想内涵上,要注重引发观众的思考,而不是简单地提供答案。一众时代青年画像,众多人物的选择和其命运际遇相互叠交,织就丰富厚重的群像图谱。该剧不是直接告诉观众应该如何看待历史、如何选择人生道路,而是通过剧中人物的困惑、挣扎和觉醒,引导观众自己去思考这些问题。这种开放式的思想表达,能够激发观众的思维活力,鼓励他们以更加积极主动的态度去探索历史、理解时代。

以艺术化的叙事,完成对时代的深情回望,以此展现青年一代昂扬求索的精神追求。期待更多创作者以这样的责任感投身中华文化主体叙事中,用心用情讲好中国故事,以共情激发观众心中爱国热情、凝聚奋进力量,共同奏响时代的交响。

纪录片《人生海海》开播

本报讯 5月29日,由哔哩哔哩(以下简称“B站”)出品的纪录片《人生海海》在B站全集上线。作为连续职场观察类纪录片,该片通过记录火锅店工作人员的日常经纬,在锅气蒸腾间探寻普通人的笑泪人生,徐徐展开一幅烟火与理想交织的职场长卷。

不同于以往对餐饮行业的记录,该片以深度跟拍为手段,以人文关怀为底色,用真实叙事串联起职场与生活、个体与时代。从初出茅庐的实习生到独当一面的店长、从年过六旬重返职场的老人到十二年如一日的夜班经理……该片通过餐饮员工的生活切片和细致入微的创作视角,逐步揭开城市褶皱里普通人的生存实貌和内心世界,折射出生活的多彩与温暖。

(许 莹)

专家研讨电影《和我说早安》

本报讯 5月27日,由中国电影评论学会主办的心理健康题材电影《和我说早安》专家观摩研讨会在京举行。该片由青年导演孙佳执导,聚焦青少年心理健康问题,讲述了女主角夏初筝患忧郁症后,在同学的帮助下逐渐走出阴影,实现心理疗愈的故事。影片将于6月下旬在全国上映。

与会专家认为,片名《和我说早安》具有象征意义,“早安”不仅是一句问候,更代表着对生命的关怀与尊重。当下心理健康问题日益受到关注,大学生群体的心理健康更是不容忽视。电影作为一种大众艺术形式,在反映社会现实、引发公众思考方面具有独特优势。影片真实反映了大学生在学业压力、家庭矛盾与自我认同危机中可能出现的心理问题,聚焦大学生心理健康,是一次有勇气、有智慧、极具社会现实意义的创作尝试,有助于进一步提升公众对青少年心理健康问题的重视。

在网络视听内容层出不穷、不断争夺注意力的今天,历史题材电视剧何以在视听市场占据一席之地?近日热播的电视剧《人生若如初见》或许提供了一种答案。

与“现象级”电视剧《觉醒年代》有异曲同工之处,二者都巧妙地运用艺术化的叙事手段,让历史从教科书上冰冷的结论中“活”了起来。通过剧中青年视角,引领观众穿越时空,沉浸式地体验那个风雷激荡的时代。在这个过程中,观众不再是旁观者,而是与剧中人物一同经历困惑、痛苦与觉醒,从而对历史有了更加深入、真切的理解。

该剧让人难忘之处在于,它展现了青年觉醒的复杂性。剧中人物不是“完美英雄”,而是充满矛盾与局限的鲜活个体;梁乡的新旧思想撕扯、谢赦红的柔韧与笃定、杨凯之狡黠多智却也有一颗赤诚昂扬的心……细腻笔触呈现觉醒的复杂,让家国情怀成为可感可知的“精神成长”。

剧作不回避历史的复杂性,而是以“大事不虚,小事不拘”的原则,将历史发展融入人物命运抉择,折射出个体觉醒与时代变革的共振,让观众在其情共鸣中感受时代变化的脉搏。